

Проект «Наше Поветлужье» как пример общественной инициативы в малом городе

Шарья – районный город с населением 37 тысяч человек. Городу 75 лет. Это накладывает отпечаток на все сферы городской жизни. Нет исторического прошлого. Нет своего архитектурного лица. Нет исторических традиций, кроме советских. Нет культуры городских сообществ, кроме советских. Городу необходимы новые идеи, новые смыслы, чтобы остаться на карте.

Для того, чтобы лучше понять место приложения наших усилий, предлагаю совершить небольшую экскурсию по Шарье в стиле блогера Ильи Варламова.

Плохая Шарья

Плохие дороги – своеобразный бренд. Тема на городском форуме «Что делать с Климовым и дорогами» всегда в топе.

Те дороги, которые есть, враждебны и автомобилю, и пешеходу. Как правило, без тротуаров и очень-очень пыльные.

Однотипные многоэтажные районы с запущенными дворами, превращенными в автостоянки, отсутствие своего лица, это тоже «плохая Шарья».

Новые здания в городе строятся, но они не выдержаны в каком-то едином стиле, и это, в основном, магазины.

У Шарьи нет центральной площади, где можно было бы посидеть на лавочке, проникнуться атмосферой города. Центром считается здание администрации и пешеходная дорожка до городского рынка. Она благоустраивается, но местом, где могли бы зародиться какие-то городские проекты, формулироваться идеи, не стала.

Хорошая Шарья.

Хорошая Шарья – это, прежде всего, частный сектор. Тихие улочки, уютные дворики, о благоустройстве которых жители стали заботиться все больше. Цветники, газоны, ландшафтный дизайн – слова, вошедшие вполне осознанно в быт горожан.

Река, лес – основа всего, вокруг них, так или иначе, и строится жизнь шарыинца. Рыбалка, охота, грибы, ягоды – это не только основной вид досуга, но и значительное подспорье семейному бюджету.

Турбаза «Ветлуга» и лыжная база – любимые места отдыха зимой, и летом. Добираться до лыжной базы до недавнего времени приходилось в объезд, но благодаря Сергею Захарову, и этот вопрос решен.

Захаровский мост – пример городской инициативы, благодаря которой о Шарье узнали далеко за пределами области.

Ну, и конечно, Городской Парк как место приложения усилий организации «Наше Поветлужье».

«Наше Поветлужье» - проект социокультурного развития города и района. Идея его заключается в том, чтобы кроме экономического центра, которым является Шарья для жителей северо-востока Костромской области и ближайших городов соседних областей, стать и культурным центром.

Шарья - центр пересечения дорог. От нас 320 км до Костромы, Нижнего Новгорода, Кирова, Йошкар-Олы, Великого Устюга. Но что, кроме экономики, связывает нас с соседями? Прежде всего – река Ветлуга. Ветлужане, так называют себя жители городов и сел, живущие на этой реке. А территория соответственно называется Поветлужье.

Любые городские проекты начинаются с формирования команды. Сформировать команду удалось на общественном запросе. На наш взгляд, таким запросом являлась необходимость наличия в городе хотя бы одной зоны комфорта, зоны тяготения, где бы каждый мог почувствовать себя частью единого городского сообщества. Именно современные публичные места задают некий тренд развития территории, позволяют формировать сообщества, формулировать идеи.

Городской Парк в Шарье знавал разные времена. В советское время здесь были качели и карусели, затем несколько десятилетий Парк зарастал ивой и осиной. В тоже время, в городе не было ни одного организованного места для досуга горожан. Первую задачу, которую мы поставили перед собой - преобразовать то, что осталось от Городского Парка. В сотрудничестве с городской администрацией было организовано МАУ «Городской Парк». Многие вопросы по преобразованию можно было начинать решать.

Инициатива подачи заявки на размещение Игрового Парка в Фонд «Обнаженные сердца» пришло из понимания, что собственных средств на подобный проект (а это 9 миллионов рублей) городу не найти. Заявка принята, конкурс выигран. Парк построен. Его строительство стало своеобразным экзаменом на зрелость не только нашей организации, но и всего городского сообщества. Именно в сотрудничестве с жителями города, администрацией, городскими предприятиями, предпринимателями удалось успешно реализовать задуманное.

Вокруг «Водяновского парка», его посещение бесплатно, быстро сформировался малый бизнес, в основном, индустрия развлечения, питания. Жителям больших городов эти достижения не покажутся, наверное, чем-то значительным, но для шарьинцев это большой шаг вперед.

Кроме участия в преобразовании Городского Парка, в активе нашей организации идея и участие в проведении ставшей ежегодной «Иоанно-Предтеченской Ярмарки», цель которой возродить традиции народных гуляний.

Наша организация ведет работу по изучению и популяризации исторического прошлого. В отличие от города, история Шарьинского района достаточно древняя, и что главное, практически не изучена. Раскопки, произведенные в августе недалеко от турбазы

«Ветлуга», поставили перед специалистами ряд вопросов, ответы на которые только предстоит найти.

Уже фактически доказано, что в средние века на территории Шарьинского района проживали марийцы. Это единственный в Европе народ, сохранивший языческую веру и свой язык. Хотя бы уже только эти факты не могут не вызывать жгучий интерес у всех, не равнодушных к истории Поветлужья. Поэтому, решение о строительстве на территории Городского Парка Этно-деревни русско-марийского быта было поддержано в области. Наша организация выиграла два гранта. Первое строение – дом-музей практически достроен. На подходе – строительство беседки. Дом-музей задуман как своеобразный туристический маршрутизатор, место, где гости могут получить информацию о туристических маршрутах, купить сувенир, литературу по краеведению. В доме и на территории вокруг можно будет проводить различные мероприятия, мастер-классы по народным промыслам. Планы большие, к их реализации мы пока только приступаем. На сегодняшний день готовимся провести мероприятие «Хоровод», приуроченное ко Дню леса, который в ближайшее время пройдет в Шарье. В этот день состоится открытие экспозиции «История лесной отрасли». Это будет областной праздник. Приглашаем всех желающих.

Проект, который мы реализуем, довольно масштабный, долговременный, дорогой. Поэтому, движется медленнее, чем хотелось бы. Но когда оглядываемся на то, что уже сделано, есть удовлетворение от проделанной работы.